

Date: / /

प्रश्न 307 ठोस अपशिष्ट प्रदूषण क्या है

307 ठोस अपशिष्ट के अर्न्तगत उन सभी कूड़ा कचरे अथवा उच्छिष्टों को सम्मिलित किया जाता है जो घरेलू व्यावसायिक संस्थानों अथवा उद्योगों द्वारा बेकार या रद्दी होकरी में फेंक दिया जाते हैं। इन कूड़ा कचरे में पिन ब्लेड चीनी मिट्टी और काँच के टुकड़े बर्तन प्लास्टिक के टुकड़े श्वाली पालीथिन की पैकिंग आदि बेकार हो चुके डिब्बे असुपयोगी कागज के टुकड़े राख साखियों के किलेक वासी उन आदि मुख्य होते हैं।

कूड़े कचरे के ढेर के ढेर शहर के विभिन्न भागों में धाये जाते हैं। घरेलू कूड़े को तो गृहस्वामियों द्वारा ही फेंका जाता है। लेकिन वाणिज्यिक और औद्योगिक कूड़े को नगर महापालिकाओं या नगरपालिकाओं एक स्थान से दूसरे स्थान पर जमा करती हैं। इन कूड़े कचरे से शहरों में विभिन्न प्रकार के रोग जैसे

जैसे -> टाइफाइड डिप्थीरिया काबरा गैंग्वाइ-टाइडिस आदि फैलते हैं और कभी प्रायः बरसात में महमारी का रूप धारण कर लेते हैं।

प्रश्न 308 भारत वर्ष में खाद्य सुरक्षा की स्थिति

308 खाद्य सुरक्षा से आशय उन लोगों को उचित खाद्य आपूर्ति करना है जो मूल पोषण से वंचित हैं। संयुक्त राष्ट्र के अनुसार भारत में लगभग 19.5 करोड़ लोग कुपोषित हैं जो कि वार्षिक भुखमरी का एक चौथाई हिस्सा है।

Date \_\_\_/\_\_\_/\_\_\_

भारत में लगभग 43% वच्चे लम्बे समय तक कुपोषित देश के प्रत्येक नागरिक को योजना का अधिकार प्रदान करने के लिए भारत की संसद ने 2013 में राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अधिनियम के तहत भारत 1.2 अरब की आबादी के लगभग दो तिहाई लोगों को कम दाम पर अनाज प्रदान करने का प्रावधान है यह कानून 12 सितम्बर 2013 को पारित हुआ इसके अन्तर्गत मध्याह्न भोजन योजना स्कीकृत बाल विकास सेवा योजना और सार्वजनिक वितरण प्रणाली शामिल है 2017-18 में सक्का लक्षित सार्वजनिक वितरण प्रणाली के तहत खाद्य सार्वसिद्धी प्रदान करने के लिए 15000 अरब रुपया आवंटित किये गये थे। रूज एक रस 2013 में मातृत्व अधिकार का भी प्रावधान है गर्भवती महिलाओं स्तनपान करने वाली माताओं और बच्चों की कुछ श्रेणियों दैनिक मुफ्त अनाज के लिए पाल है।

प्र० → सदा प्रदूषण और उसका प्रभाव —

307 प्रदूषित वायु एवं जल का संयुक्त प्रभाव सदा प्रदूषण पर पड़ता है क्योंकि अम्ल वर्षा का पानी जब पृथ्वी पर पड़ता है तो सदा प्रदूषित हो जाती है। सल्फर डाई आक्साइड ( $SO_2$ ) वायुमण्डलीय वायु के साथ मिलकर सल्फ्यूरिक अम्ल ( $H_2SO_4$ ) बनाती है। जब वह रसायन वर्षा के जल के साथ पृथ्वी पर गिरता है।

प्राचार्य

मीरा मेमोरियल महाविद्यालय  
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान  
पाण्डेयपुर, ता. खर्वा, जिला